	章节名称
	《沁园春·长沙》

	学科
	语文
	授课班级
	2020级旅游班
	授课时数
	2课时

	教学策略选择

教学内容：本课文属于中等职业教育基础模块上册第一单元第一课。对象是对口高考高考班学生，本单元阅读与欣赏的学习重点是欣赏诗歌，体会诗歌的抒情性、音乐性、语言的凝练性等特点，培养学生文学鉴赏能力，训练语感，提升文学品味和审美情趣。

教学方法：讲授法、朗诵法、讨论法

教学组织：本课选择我说你猜的游戏导入，根据老师的描述进行抢答。引起学生兴趣，用反复诵读、小组讨论的方式引导学生欣赏诗歌内容。

教学评价：小组评价，朗读软件评价



	知识点：

1， 写作背景  

毛泽东是中国人民的伟大领袖，伟大的革命家、政治家、军事家、理论家、杰出的文学家。这首词作于1925年，当时革命运动正蓬勃发展。五卅运动和省港大罢工相继爆发，湖南、广东等地农民运动日益高涨。毛泽东直接领导了湖南的农民运动。同时，国共两党的统一战线已经确立，国民革命政府已在广州正式成立。这年深秋，毛泽东去广州主持农民运动讲习所，在长沙停留，重游橘子洲，面对如画的秋景，回忆在长沙的求学生活和革命斗争经历，不禁浮想联翩，写下了这首词。

2、 关于词的知识。  

1、 定义：词，又称长短句，产生于唐代，流行于宋代。最初称为“曲词”或“曲子词”，是配音乐的，后来逐渐跟音乐分离，成为诗的一种，所以又称为“诗余”。  

2、 特点：词有定格，句有定数，字有定声。每首词都有一个曲词名称，叫词牌。词牌决定了这首词的字数、句数和平仄声韵。在“沁园春.长沙”里面，“沁园春”就是词牌。为什么会起这么个名字呢？相传东汉明帝有个女儿名沁水公主，她的园林名沁园。后来沁园被外戚窦宪仗势夺取。有人作诗吟咏这件事，“沁园春”词牌由此得名。既然“沁园春”是词牌，那“长沙”，就是这首词的标题。  

3、 词牌和词的标题的区别：词牌是一首词词调的名称。词的标题是词的内容的集中体现，它概括了词的主要内容。长沙，作为这首词的标题，揭示这首词的主要内容均与诗人当年在长沙求学时有关。  

4、词的分类：词按字数的多少分小令（58字以内）、中调（59—90字）、长调（90字以上）。词的流派分豪放派和婉约派。豪放派作品气势豪放，意境雄浑，充满豪情壮志，给人一种积极向上的力量，代表作家是苏轼和辛弃疾。婉约派作品清丽含蓄，感情婉转缠绵，情调或轻松活泼，或婉约细腻，题材较狭窄，多是写个人遭遇、男女恋情，也有写山水、融情于景的，代表词人有柳永、秦观、李清照等
三、整体感知，熟悉内容。  

.听录音，正音。 舸  寥廓    峥嵘   稠  遒   遏
三、主旨探究：

这首诗写的是一位长期戍边的士兵在回家途中的所思所感诗中抒情主人公的感情丰富、复杂由于归期一拖再拖，加之无法向家里人传递问候，他非常思念家乡，内心痛苦至极不过，他在战斗中毫不懈怠，并对己方的装备大加赞美，表现出一种自豪感走在回乡的路上时，他并没有感到轻松和喜悦，相反，他的心被沉甸甸的悲哀压着思念故乡、牵挂亲人的情感，与抵御外敌入侵、保家卫国的情感交织在一起（想一想，这种情感表达是否矛盾?）这里写的都是将士们真真实实的思想，忧伤的情调并不降低本篇作为爱国诗篇的价值，恰恰相反，它表现了人们的纯真朴实，合情合理的思想内容和情感，也正是这种纯正的真实性，赋予了这首诗强盛的生命力和感染力。



	教学目标

	1.知识与能力目标：（1）了解词的相关常识。（2）能读准“舸”“寥廓”“峥嵘”“遒”“遏”等字音。（3）通过“立”“看”“问”“忆”“记”等富有表现力的语言，体会本词生机勃勃的景物描写展现出的雄伟壮阔的意境，进一步感受词人以天下为己任的壮志豪情。（4）一半以上学生能及时背诵全词。

2.思政目标：通过体会作者英勇无畏的革命豪情和崇高情怀，结合新时代的社会形势，培养学生“以天下为己任”的责任感，传承中华革命文化，初步培育学生文化自信，不断完善学生人格修养。

	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	通过不同形式的朗读，体会诗歌的韵味与情感，在诵读中感受作者豪迈的气概和词作磅礴的气势。     
	通过诗歌的学习，引导学生对诗歌中情感的理解

	教学难点
	找准诗歌中的“万山”“层林”等意象，通过意象，走进意境，把握词作情感，初步教给学生鉴赏诗词的方法。
	调动学生情感体验，发挥学生丰富的联想和想象力

	板书设计

	沁园春·长沙

毛泽东

上阙：写壮景（湘江秋色）   写景——抒情（问“谁主沉浮”）

下阙：抒豪情（峥嵘岁月）   叙事——言志（答“同学少年”）

	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	导入
	根据老师提出的线索，小组抢答这个人是谁？

	我说你猜：根据老师的描述进行抢答。

	投影仪PPT
	抢答的形式更具娱乐性，能提高学生的学习兴趣。


	
	
	
	
	

	诵读
	
	
	
	

	
	播放录音
	静听
	PPT
	示范朗读技巧

	学生分组朗诵
	巡视
	朗诵并作评价
	
	激发兴趣，引入竞争

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	设疑，讲解
	
	
	
	

	
	播放PPT
	思考并准备答疑
	PPT
	接受知识，学会思考

	赏析
	展示，讲解，提问
	分组讨论，推选代表答疑并总结
	PPT
	合作探讨，自主学习

	拓展延伸：完成价值树
	引导学生情感体验
	感受革命青年意气风发的豪情，学生自主收集毛泽东立志报国的相关事件，进行相关内容的说话训练及写作练习。
	
	拓展学生听说读写素材

	学习效果检测
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